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A közös érzelmi ! 1 
fogva könnyen volt megejth 
gunk idegenkedése a kaonai pályától. 
A katonai felsőbb szakiskola első sor- 
ban is azt kivánta az ifutól ugy Bécs- 
"ben, mint Bécsujhelyen, hogy vetközze 

as
 

le hazafias és nemzeti izi et t. Tehát, 
hogy lelket szakitsa ki aból a fészek- 

nak minden ből, melyhez gyermekkorá nal 
emléke s elődeinek öszes 
nya füződik. Ez pedig / 

ember nem oly köníyen alakul át 
sehonnaivá. Bajos ezt a szép hazát 
egy egész életre laktanrával - és zeng- 
zetes nyelvünket kanmandó szóval 
cserélni föl. Az ördéeg kiván osztrák 
lenni. A nóta szerüt sem lesz „a 

magyarból hózentrágr." 7 
A helyzet azoiban változott. A 

közös hadsereg szeleme kezd kibon- 
takozni az osz gkörből. A szelle- 
met mondom m az intézményt. 
Az intézmén megszállva tartja 
hazánkat. V elemei azt hiszik, 

i kordban kell tartaniok. 
esküsznek, zász- 

elik, nyelvünket 

" 

igyr. Sőt inkább kezdik 
nilek nézni s magyar- 

nem akadály. 

él sem kielégitő a 

azért, hogy n 

szellem. N n sok az áthelyezés a 
közös had 1 s ez rontja a mér- 

leget. A tis k helyütt németül 
vartyog s nem; elég nyomát an- 
nak amindent mbicziónak, hogy 

megszakadt volna. 
gészben ez mégis 
ézmény ugy nyel- 

sincs a 
sáról. / 
Már mét, ha mégtekintetbe vesz- 
szük, hogy ! Ludovika Akadémia kö- 
zépiskolát vgzet: ifjut vesz be - te- 
hát a kibe már kifejlett és megálla- 
podott nenzeti érzések dominálnak, a 

ség iavulta a magyar törté- 
és irodasnat s hazafias ösztö- 

4 / árasztva a magyar köz- 
jog ss seitelmeivel - van-e, le- 
het-e nak az aggodalomnak, 

var intézet, magyar ta- 

LLENZÉK- TÁRCZÁJA. 
1900. Május 26. 

TMományos apróságok. 
A fejfágról. - Öngyilkosság, mint örökölhető 
beteésé - Mákony. - Képzelt rövid látás. - 

r Az alvás. 

természet - ugymond - a fejet 

látta 1 leggazdagabbul idegekkel, velővel, 
az érfés szerveivel; innét van, hogy fájdal- 

mat leggyakrabban érezünk a fejben. A 
fejfájs egészen mindennapos dolog előttünk; 

ma nagunk, holnap barátunk, holnapután 

ismeősünk panaszolja. Vállat vonunk; tür- 
júk. A ki türelmetlen, az sorra próbálja a 
népzerü orvosszereket: eczetet, mustárt 
szgjol, összeszoritja fejét kendővel, hámo- 

burgonyát, reszelt tormát, lapulevelet 
halántékaira, homlokára - s a főféjás 
jd erősebbé válik, majd lassan eloszlik. 
ha még orvost is hivunk a főfájáshoz, a 

Msek szintén elégszer meggyül a gondja, 
lgy mitevő legyen a bajjal, mert a főfájás 
4a szerfölött sokféle s elég gyakran kifür- 
szhetetlen, máskor meg nehezen háritható 

! És itten a valódi főfájást értjük csupán 
s nem a ráfogottat, a minőkkel az orvos 
p oly gyakran találkozik, mint a valódival. 
éldául tavaszkor a hiu asszonykák panasz- 

kodnak, hogy fáj fejük; fölhasználják e pa- 
naszt, hogy fűrdőre utazást, nyaralóbérelést 
őszakoljanak ki; vagy például a gyermekek, 
a kik az iskolából otthon szeretnének ma- 

kal járulunk a hadi 

és közvéleménynek állandó ellenőrzése 
mellett kiforgathatná ifjuságunkat nem- 
zeti mivoltából ? 

Erre a kérdésre bátran nemmel 
felelhetünk. 

De hát akkor mi az oka annak, 
hogy azok a szép pályát nyitó ingye- 
nes helyek nincsenek betöltve? 

Talán csak nem veszett ki a 
magyar ifjuságból az a történelmi köte- 
lesség, hogy a hazát oltalmazni és 
védelmezni elsősorban az ő köteles- 
sége? Talán csak nem vett a testi-lelki 
renyheség annyira erőt az ifjuságon, 
hogy féljen ettől a férfias és edző 
páivától 5 

Évtizedek óta követeli minden jó 
hazafi a magyar katonai akadémiát. 
A nemzeti párt nagy tehetségei és puri- 
tán jellemei ezen követelés miatt vol- 
tak kirekesztve a kormányzásból. Régi 
vágy teljesedett tehát a honvéd Ludo- 
vika Akademia tisztképző fakultásának 
felállitásával. 

És most üresen áll. Miből követ- 
kezik, hogy az a régi vágy csak egy 
régi hazugság volt. A magyar ifjuság 
ime irtózik a fegyvertől. Másra sze- 
retné bizni a honnak védelmét. Kire? 
A granicsárokra? A cseh tisztek lak- 
tanya-szülötteire? A görzi, krajnai, 
stvriai fiukra? 

Azt hittem, egy ellenállhatatlan 
beözönlés támad. Nem kételkedtem, 
hogy ifjuságunk százával tólul az 
Akadémiára s fokozatosan kiszoritja 
nemcsak a honvédségből, de a lineá- 
ból is az idegen elemet. És ime, az 
Akademia üres! 

A közjogi ellenzék váltig küzd, 
hogy a közös intezmény a magyar ál- 
lamiság szempontjából átalakitassék ön- 

i. álló magyar hadsereggé. Ez a küzde- 
lem már 32 év óta tart. Meddig fog 
még tartani? Melyik szerencsés nem- 
zedek fogja küzdelmünknek ezt a ve- 
tését learatni? Csak Isten látja a jö- 
vendőt. 

Ez a nagy jövendő be fog követ- 
kezni - ezt hiszem, vallom és várom, 
mert a históriai igazságok mindig tel- 
jesülnek. De szabad-e összedugott kéz- 
zel állani a jövendő kapujánál? Nem 
inkább kötelesség-e azt a szép jövőt 
elökésziteni ? 

A magyar ifjuság térfoglalása a 
katonatiszti pályákon hatalmas előké- 
születet jelent. Mihelyt abban a szám- 
ban lesznek, a mely véradónk arányá- 
nak megfelel, önkényt nagy változás 
áll be a szellemben. Mi 43 százalék- 

létszámhoz s a 

radni, a papa, mama szigoruságát ugy szok- 
ták kijátszani, hogy fejfájást szinlelnek. 

Amilyen sokféle oka van a fejfájásnak, 
ép oly sokféle az alakja is. Egyik esetben 
nehéz az egész fej, alig birjuk emelni. A 
fej tetején mintha mázsányi suly ülne. Sze- 
münk lecsukódik, összegörnyedünk és nyö- 
günk. Máskor két oldalt a halánték tájon ül 
a fájdalom, mintha srófba csiptették volmna 
fejünket; fülünk is csak ugy zug. Majd hom- 

lokon érezzük; szemünkkönnybe lábad, orrun- 

kon forrón lehelünk, bánt a világosság, 

bánt a zaj. Máskor csak egyik oldalon fáj a 
fejünk: az egyik szemünk mélyében érezzük 

s onnét átterjed a fej ugyanazon oldalára. 

Még a hajunk is fáj,a fejünk böre érzékeny, 
Meg-megrázkódunk, hideg és meleg kerülget 

gyomrunk émelyeg, söt hányni kénytelene- 

dűnk, fejünk szörnyü fájdalmára. Ismét más- 
kor az egész fej, a homloktól a tarkóig fáj, 

majd szétrobban: fejünk forró, minden ér- 

veréssel belezug, belenyilal, lüktet a fájdalom 

a fejbe. Ez a fájdalom oly fokuvá növeke- 

hetik, hogy a kinzott ember följajdul : egy- 

re izgatottabbá válik; nincs nyugalma, nincs 

türelme; heveskedik, őrjöng, öngyikosságra 

kész. 
Az orvosi tudomány sokat foglalkozik 

a fejfájással és tudja, hogy ennek a fájda- 

lomnak csak nagyon ritkán van az oka ott, 
azon a helyen, a hol érszzük, hanem egé- 

szen más helyen levő és legkülönbözőbb 
megbetegedések érzéseit vezetik az idegek a 

fájós fej különböző helyeire. 

* 

Brouardel párisi orvostanár igen érde- 

lesz alkalma báró Spaunnak igazolnia ma- 

magyar tisztek csak 10 százalékot kép- 
viselnek a tiszti létszámban. Mihelyt a 
magyar tisztek létszámánál elérjük a 
42 százalékot, egy kis lökéssel ledől- 
nek a bástyák. Mert akkor a magyar- 
országi hadtestek tisztikara egészen ma- 
gyar lesz. 

Ma hasztalan adná ki a hadur leg- 
felsőbb hadiparancsban, hogy a szol- 
gálati és vezényleti nyelv magvar legyen, 
mert nem volna, a ki eleget tegyen a ren- 
deletnek. De, ha egyszer ott lesz a ma- 
gyar tisztikar: az ilyen rendelet egyet- 
len nap alatt foganasitható. 

Fölteszem, hogy a szülök és a 
tanulók nem voltak eléggé tájékozva a 
Ludovika Akadémia föltételeiről és jó- 
téteményeiről s ezért nem tolultak oda. 
De maholnap megkezdődnek az érett- 
ségi vizsgálatok s nem kétlem, hogy a 
pályaválasztás nehéz óráiban sem a 
szülök, sem gyermekeik nem fognak 
könnyelmüen átsiklani most elhangzott 
érveim fölött. 

Bartha Miklós. 

Politikai hirek. 
Mi lesz? Budapesti tudósitónk 

közlése szerint egyik krakkói ujság bé- 
csi levelezője előtt egy előkelő osztrák 
államférfiu érdekes nyilatkozatokat tett a 
politikai helyzetről. Mindenek előtt kon- 
tatálta, hogy a viszonyok már annyi- 
ra kiélesedtek, hogy a válság megol- 
sdását elodázni tovább nem lehet. Az 
abszolutizmust már a dualizmus miatt 
se lehet behozni, erre komoly politi- 
kus nem gondolhat. Meghátráini nem 
lehet, mert akkor az obstrukczió örök 
időkre gyöztes maradna és maradandó 

z tzss t. ks ze 

instituczióvá nöné ki magát. Az egyet- 
len lehetséges kisérlet a parlament fölosz- 
latása, de előbb be akarják várni, hogy 
nem gyöőzhetik-e le az obstrukcziót a 
pártok maguk; ha ez nem sikerül, ak- 
kor utolsó eszköznek még mindig meg- 
marad az, hogy a házat föloszlassák. 

II 

Hol az arány? A most befejezett 
delegácziónális tárgyaláson kitünt egyebek 
közt az, hogy mig a hadsereg szállitásaiban 
Ausztria 84.4 addig Magyarország csak 15.6 
százalékkal részesedik. Ez a hallatlanul cse- 
kély mérvü részeltetése Magyarországnak 
minden körben kinos meglepetést keltet, s 
általános a vélemény, hogy ezt a kérdést 
tisztázni kell. 

Nemcsak azért, mert itt a magyar köz- 
gazdaságnak milliókra menő érdekeiről van 
szó. Ez is fontoes. Hanem még ennél is fon- 
tosabb, hogy a magyar delegáczióval nem 
lehet játszani. A delegáczió nyilvános ülélén 

lag bebizonyitotta, hogy az öngyilkosság né- 
mely családokban valósággal örökölhető be- 
tegség. Ezt a parodoxálisnak látszó állitását 
főleg egy étampesi parasztcsaláddal bizo- 
nyitja, a melynek egyik tagja egykor, látszó- 
lag minden különösebb ok nélkül fölakasz- 
totta magát. Hét fiu és négy leány maradt 
utána. A tizenegy gyerek közül később nem 
kevesebb, mint tiz követte apja példáját, de 
előbb férjhez ment, illetve megnősült és szá- 
mos gyereknek adott életet. Állitólag még 
ezek a gyerekek is kevés hijjával mind ön- 

gyilkosok lettek. Az egész családból most 

még csak egyetlen öreg ember él, a ki nem- 

régiben volt nyolcezvanhat esztendős, tehát 

már tul van az öngyilkossági korszakon. Azt 

is hozzáteszi tanulmányához Brouardel pro- 
fesszor, hogy az akasztás által való öngyil- 
kosság nagy csáberővel hat a gyöngébb elméjü 
emberekre és a gyerekekre. 

Ha nem romantikus történet az egész, 
egyike a század legérdekesebb fölfedezé- 
seinek. 

. 

Az utóbbi időben az egyes fanfelügyelők 
iskolalátogatásaik alkalmával azt tapasztal- 

ták, hogy sok falusi iskolában, sőt még 

kisebb városok iskoláiban is feltünő nagy- 
számmal vannak tompaelméjü tanulók. Az 

elemi iskolák első osztályai pedig aránytala- 
nul népesek, a minek az az oka, hogy a 
gyöngeelméjüek nem tudnak megtanulni még 
irni és olvasni sem s évekig is megrekednek 
az első osztályban, a mi által a tanitásren- 

kes fölfedezéssel lepte meg a világot. Állitó- 

des -menetét megakasztják. A tanfelügyelők 

::::: 

gát. Reméljük is, hogy felfogja használni 
ezt az alkalmat és felfogja deriteni, hogy 
mit mondott és hogy amit mondott, azt ho- 
gyan értette ? Ha pedig a tengernagy ur ezt 
önként nem tenné, a magyar delegáczióban 
legyen annyi kötelességtudás, hogy megté- 
tesse vele és megszámoltassa a tengernagy 
urat akkor is, ha rendben van a számadása 
és még inkább, ha nincs rendben. 

Mit végeztek ? 
Kolozsvár, máj. 26. 

Hát a dolog ugy áll, hogy attisztelt de- 
legátus urak rövidesen keresztül estek a ta- 
nácskozásokon. Még pár együttes nyilvános 
ülés lesz pro forma, s aztán mindenki lát 
egyéb dolga után 

A delegácziók munkássága az idénre 
tehát be volna fejezve, ha ugyan egyáltalán 
munkásságnak lehet nevezni azt a gépies 
müveletet, a mit ezek az urak végrehaj- 
tottak. 

A közösügyek intézésének főhibája volt 
mindig a kritikának hiánya a delegácziókban. 
A politikai bontonhoz tartozott mindenha, 
hogy a delegáczió csak amolyan udvarképes 
tanácskozás, a melyen erősebb hangot sem 
szabad használni, annál kevésbbé az erőseb 
kritikát. / 

A mit a közös miniszterek mondottak, 

azt mindig olybá vették, mintha magának a 

királynak véleményét, akaratát tolmácsolták 

volna, igy lőn a hadsereg is, diplomáczia is 

nebántsvirággá. ! 
Csak óhajtásokat mertek koczkáztatni 

a delegátus urak s harmincz év alatt egyet- 
len egyszer sem birtak felemelkedni a ko- 
moly kritika kötelességérzetéig. 

Még az okkupáció idején is az egész 
ország közvéleményével szemben hihetetlen- 
nül ésendes marad a delegáció. A katonai 
terhek lavinaszerüű emelését kis ujjal sem 
akarta megákadályozni. 

A nemzeti eszmének a hadseregben 
még csak a hamupipőke szerepét sem tudta 
biztositani. Betetőzte ezt a vérszegény dele- 
gációs politikát a jelen delegáció, melyben 
az ellenzéknek már csak hirmondója sem 
akadt s azért a kormánypárti delegátusok 
tettek szerény fomában kérdéseket... s az 
eredmény mégis csak az volt, hogy a hadi- 
tengerészeti és a tüzérségi reform titkaiból 
semmit meg nem tudtak, a nagy költségeket 
azonban mégis elfogadták. 

S csodák-csodájára Magyarországuak 
minden áldozatkészsége sem tudja megmen- 
teni a delegácziókat az osztrák bomlás be- 
hatása elől. Ausztriában az alkotmányválság 
mind nagyobb kényszerüséggel hajlik az ab- 
szolutizmus felé. 

Vegyük már most ehhez, hogy a dele- 
gácziókban eddig is az abszolut akarat ér- 

kutatták 
tanitók a legtöbb helyen azzal magyarázták 
a tanulók gyöngeelméjüségét, hogy a szülők 
ezeket a gyönge elméjü gyerekeket kisded- 

korukban mákonynyal tartják, hogy mig ők 
dolgaik után járnak, a gyerekek ne sirjanak. 
Az ugypnevezett mákguba héjából és különö 
sen annak koronájából, ha egy darabot hárs 
vagy bodzavirágteába befőznek s a gyerek- 
nek a teát beadják, az naphosszat is elal- 
szik tőle, ugy, hogy meg se moczczan. Minél 

nagyobb darab mákhéját tesznek a teába, 

annál kábitóbb a hatása. A szülők igy nyug- 

ton vannak gyermekeiktől, a mákonynak azon- 

ban veszedelmes hatása van a gyermekek 
elméjére. Növeli a bajt az is, hogy a vidéki 

piaczokon a hetivásárok alkalmával a kofal 

asszonyok rendszeresen árulják ilyen czélra 

a mákgubát és mindenkinek hozzáférhetővé 
teszik. A tanfelügyelők most felhivják erre a 
dologra a kultuszkormány figyelmét, hogy 

erélyes rendelettel vessen gátat a bajnak, 
olyképpen, hogy legalább a mákguba eláru- 
sitását a belügyminiszter közbejöttével til- 
tassa meg és koboztassa el. A közegészségi 
törvény ugyis rendelkezik arról, hogy egész- 
ségre ártalmas, vagy veszélyes anyagokat 
rendőrileg el kell kobozni s igy csak kellő 
érvényt kell szerezni ennek a törvénynek. 

Érdekes jelenséget tapasztalt iskolás 
gyermekeknél Peters tanár, német szemorvos. 
Több iskolás fiu került a kezelése alá, a kik- 
ről szüleik azt állitották, hogy egyszerre 
rövidlátók lettek, mert egy idö óla mindent 

nagyon közelröl néznek, a mi előbb nem 

ugy volt. A látóerő vizsgálatánál a gyermekek 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

vényesült a hamis lojalitás czime alatt. Hova 
fog ez a viszony fejlődni, ha Ausztria mint 
teljesen abszolut állam fogja Magyarország- 
gal az alkotmányos állammal tárgyalni a kö- 
zös ügyeket? 

Vajjon gondolnak-e erre azok a derék, 
csendes vérmérsékletü politikusok, a kik a 
mai teljes ülésen oly megelégedetten látták 
,munkásságuk" eredményét: a nép terhére 
megszavazott ujabb milliókat? 

M-mn. 

A vetések állása 
és a mezőgazdasági állapot. 

(A m. kir. földmüvelésügyi ministerhez a gazda- 
sági tudósitóktól beérkezett jelen ések alapján.) 

Az erdélyi vármegyékben a buza lassu, 
de azért elég jól fejlődik, kielégitőnek jelez- 
hető; kivételt képeznek csak a későn vetett 
buzák, a melyek kőzött sok a gyenge és 
ritka vetés. A korai buja vetések tariózása 
folyamatban van. A rozsda itt-ott fellépett. 
Tavaszi buza elég jól fejlődik. Rovarok és 
férgek szórványosan most is kárositják a bu- 
za vetéseket, főleg az Alföldön és bár a ve- 
tések május hó második harmadában jórészt 
inkább stagnáltak, semmint fejlődtek, minek 
tolytán sok a ritka és gyenge buza vetés is, 
ennek daczára országos átlagban a buza ve- 
tések ez idő szerint kielégitő termésre nyuj- 
tanak kilátást. 

A rozs vetések, már azért is, mert ke- 
vesebb maradt meg belőlük, mint más évek- 
ben, de a tavaszi fagyok is sok kárt okoz- 
tak bennük, általában csak gyenge közepes 
termést igérnek. A vetések csekély kivételek- 
től eltekintve, többnyire ritkák és apró kalá- 
szokat hajtottak; néhol a kalászok, neveze- 
tesen a Duna jobb partján, a Duna Tisza kö- 
zén, a Tisza-Maros szögén és az erdélyi vár- 
megyékben igen szépek. ! 

Az Alföldön már virágzik. A május hó 
21-iki dér itt ismét megkárositotta. 

Az őszi árpa tulnyomó részben jó kö- 
zepesen áll. Kalászát részben már kihányta, 
sőt itt-ott virágzik. Néhol az üszög mutat- 
kozik benne. A tavaszi árpa országszerte 
elég jól fejlődik, de a hideg, esős idő miatt 
sok helyen sárgás színü, sok benne a gaz. 

A zab, egyes kivételektől eltekintve, 
a hol ritkán áll és kevésbbé is bokrosodott, 
nagyobbára kielégitő. Eső és a hideg idő 
miatt sok helyen sárgás szinü és a gaz is 
ellepte. 

A kukoriczában is kárt okozott a hideg 
időjárás; néhol ujból vetették. Többnyire 
apró és sárgás. Már kapálják az ország 
nagyobb részében. Jó időt kiván ez is, mint 
általában minden növény. Férgek itt-ott 
kárositják. 

A burgonyát a májusi fagy nagyon sok 
helyen lepörzsölte, a hol a fagy meg nem 
kárositotta, ott már oly szép, hogy virág- 
zása előtt áll. Nagy átlagban tehát ez is 
kielégitő. Kapálják. 

A répafélékben a fagy és az orrmányos 
bogarak sok kárt okoztak. 

A szőlőkben, különösen a felsőbb vár- 
megyékben, de általában is csaknem az egész 

ennek a jelenségnek az okát s a csakugyan ugy viselték magukat, miat rövid- 
látók, a szemtükörrel való viszgálat azon- 
dan negativ eredményt adott. A tanár erre 
a gyermekeknek szemüveget adott, de közön- 
séges üvegekkel, mire megint jól láttak, épp 
ugy, mint a rövidlátók, ha megfelelő szem- 
üveget kapnpak. A szóban levö rövidlátásnak 

tehát az idegrendszerben gyökerező oka volt 
és éppen az az érdekes benne, hogy azon- 
nal elmult, mihelyest a páciensnek optikailag 
hatástalan üveget adtak. 

k 

Nagy emberekről mindig van szó olyan 
szempontból, hogy nagyon sok szellemi mun- 
kát végeznek, s aránylag keveset alusznak. 
Humboldt Sándort emlegetik, a ki fiatalabb 
korában egyszerüen csak esrófolta a Jám- 
pát és vagy két órát szundikálván a karos- 
székében, felfrissült erővel fogott hozzá is- 
mét a munkához. Az ilyen dolgokat rende- 
sen, mint tényeket fogadják, amelyekben 
kételkedni nem szabad, sőt tudományos ér- 
tekezletekben is gyakran fölemlitik. Egy ideg- 
bajokról szóló kőnyv is foglalkozik ezzel a 
kérdéssel és azt állitja, hogy némely ember- 
nek négy-öt óra elég az alvásra - ilyen 
ember azonban nem sok van - a legtőbb 
embernek azonban nyolcz-tiz órát kell alud- 
nia. Biztosra veszik, hogy az olyan szellem- 
óriások, mint Napoleon és Edison, nemcsak 
több munkát végeznek, mint mások, hanem, 
hogy félannyi alvással beérik. De óvakodjék 
mindenki attól, hogy utánozza az ilyen nagy 
széllemeket, amikor nem is bizonyos, hogy 
a róluk elmondott efféle csodák egészen 
megfelelnek e a való ágnak. Nincs dolog a 
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országban a májusi hideg idő és fagy jelen- 
tékeny, sőt helyenkint pótolhatatlan kárt oko- 
zott. Erre az évre nézve ugyanis a nagyon 
megkárositott szőlőkben termést már a gaz- 
dák alig remélnek. A kevésbbé károsodott 
szőlők általában meglehetősen állanak, mig 
helyenkint, a hol a fagy kárt nem okozott, 
a kilátások kedvezőek. Jégesőzések az utóbbi 
időben, de csak szórványosan, ismét kárt 
okoztak. A szőlők permetezése erősen folyik. 

A gyümüölcsfélék hasonlólag a szőlőhöz, 
erősen károsodtak a kedvezőtlen tavaszi hi- 
deg időtöl, korai gyümölcs nagyobbára elfa- 
gyott. Baraczk, cseresznye, megy, dió és 
mandula csak az egészen védett helyeken 
maradt meg; általában csekély termés vár- 
ható mindenütt ott, a hol az április 27-iki 
és általában a májusi hideg idő és fagy 
nagyon erős volt. A déli részeken szintén 
szenvedett, de azért itt mégis mutatkozik 
némi termés. Alma, körte és szilva nagy 
átlagban még kielégitő termést igérnek, bár 
ezeket is több helyen erősen megviselte a 
hideg és esős időjárás. 

Kolozsvár és Kecskemét város 

villamos világitása. 
Kecskemét városa, mely jóformán föld- 

mivelőkből áll s földszintes házai nagy terü- 
leten elszórva fekszenek, házilag rendezte be 
a villamos világitást. 

Ezzel világitja városi szinházát, a vá- 
ros középületeit és a város utczáit és tereit. 

A villamos erőt gőzerővel állitja elő. 
Ennek költsége ugy aránylik a vizi erővel 
való előállitás költségeihez, mint 1- a 3- 
hoz. Vagy is, ha Kolozsvárt a vizerőre be- 
rendezett energia által előállitott villamos 
lámpa 1 kr. költségbe kerül, ennek költsége 
Kecskeméten 3 kr. tehát háromszor annyi. 

Mégis, a magánosoknak, óránkint egy 
16 normál gyertyaláng csak 2 krba kerül, 
(a szerződési tervezet szerint Kolozsvárt is 
majdnem annyiba jön) az ipari erő pedig 
Kecskeméten 100 vatt óránkint 3 kr. Ko- 
lozsvárt az egyharmad költséggel előállitott 
erő a szerződési tervezet szerint 2 kr. 

Kecskemét városa a magán fogyasztó- 
kon kivül városi czélokra használ 2558 vil- 
lamos lámpát. Ezek kevés kivétellel 16 gyertya 
fényt adnak, de vannak 32 gyertya tényüek 
is és 16 közülök ivlámpa, mely terek és ter- 
mek világitására szolgál. 

Kolozsvárt egy legolcsóbb, utczai lég- 
szesz lámpa, mely 12 gyertyafénynyel pislog, 
20 frtjába kerül a városnak. 

Ezt az árt véve alapul, Kecskemétnek 
belekerülne a közvilágitás 51.160 frtba. Kerül 
azonban 11.491 frtba, tehát kevesebbe kerül 
39.669 frttal. Vagyis ennyivel kerülne a mos- 
tani árak szerint Kolozsvárnak olcsobba, ha 
saját villamos telepéből világitana 2558 lám- 
paval. Tekintettel azonban arra, hogy a vá- 
rosnak elegendő vizerő áll rendelkezésére, 
voltaképen semmibe sem kerülne a köz- 
világitás, mert a magánfogyasztás az üzem 

költségeket fedezné. 
Látható ebből, hogy a kolozsvári lég- 

szeszgyár mily rettentő kárt csinált a város- 
nak azzal, hogy beczikkelyezte 1890-ben a 
várossal kötött szerződésébe a villamos erő 
behozatalára vonatkozó, 10 évre szóló tilal- 
mat. E tiz év alatt többet veszitett a város 
egy millió koronánál. 

Most is, ha a város házilag rendezi be 
a villamos világitást, tekintettel a rendelke- 
zésére álló vizi erőre, a közvilágitás a vá- 
rosnak ingyenbe jutna és azon felül 20-80 
ezer frt. nyeresége lenne. 

a Kolozsvár városa a saját és a kö- 
zönség érdekében álló dolgot óhajt csele- 
kedni, vegye át a város közönsége által el- 
fogyasztandó villamos erőt egy tömegben a 
vállalkozóktól. Egy ló erőért meg lehet álla- 
pitni 120 frt évi átalány árat, átlag 10 /, 
órai napi használati időre. i 

Igy jól jönne ki a vállalkozó is, a vá- 
ros is, a polgárság is. A polgárság nagyon 
olcsón kaphatná a villamos erőt és világitást 
és mindenki bevezetné. A városnak összes 
utczái, közterei, középületei ingyen világitást 
nyernének, s még maradna annyi haszna a 
városnak, hogy tiszti karát ebből fizethetné, 
mi által alább szállna a városi pótadó. Ezt 
jól meg kell fontolni. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Követésre méltó példa. 

A hazai ipar pártolása érdekében meg- 

indult mozgalom kezdi megtermeni áldásos 
gyümölcseit. A kolozsvári egyetemi hallga- 

tók közül többen összeállottak és nyári öl- 

tönyre való szövetet rendeltek a sepsziszent- 

györgyi első székely szövő gyárból. A szövet 

nagyon tartós és egy rend nyári ruha belőle 

mindössze 15 frtba kerül. Mint értesülünk, 

maga Szádeczky Lajos tanár is innen hoza- 

tott szövetet, fiai számára Bárha ezt a 

szép példát mások is követnék! 

Egyleti élet. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató-vá- 

lasztmánye 1900. évi május hó 30-án szerdán 
délután 4 órakor rendes ülési tart, melyre a ta- 
gokat tisztelettel meghivja az elnökség. Tárgyso- 
rozat: 1. Mult IVI30-tki ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2, Jelentés a pénztár április havi for- 
galmáról. 2. Miniszteri leiratok a sertésvész elleni 
körrendelet és a Brekm:féle álattan tárgyában. 4. 
A Sepsi-Szent-Györgyön rendezendő gazda-érte- 
krzlet ügye. 5. A kolozsvári 21. honvéd gyalog- 
ezred beadványa szálliási ügyben. 6. A lapfel- 
ügyelő bizottság jelentése. 7, Inditvány egy tojás- 
szövetkezet alakitását illetőleg. 8. Ülés napjáig 
beérkező tárgyak. 9. Inditványok. 

SZINHÁZ. 

Géczy István a ma délutáni gyors- 

vonattal érkezett Kolozsvárra, hogy jelen le- 
gyen uj darabjának, az Anyaföld-nek mai 

bemutató előadásán. 
. 

Küry Klára vendégszereplése. Küry 

Klára, a budapesti Népszinház primadonnája táv- 
iratilag értesitette az igazgatóságot, hogy tervbe 

vett vendégföllépteit illetőleg határozott nyilatko- 

zatot csak vasárnap délben adhat, s ez okból a 
jövő heti müsor nem volt megállapitható. 

Az apja fia. 
(Regény dióhéjban.) 

Az apja erőteljes, szigoru, 50 év körüli 
férfi, - fia vig kedélyü, pelyhes bajuszu, de 
szeretetreméltó 20 éves ifju. Az anya gyön- 
géd, szerető szivü jámbor asszony. 

- Kedves fiam, - igy szólt az apa 
tegnap este. Fogd ezt a százas bankót és 
váltasd be a nagy trafikban.. 

II. 

A fiu elment a százas bankjegygyel a 
nagy trafikba, vásárolt nehány kitünő havan- 
nát, rágyujtott egyre és körülsétált a főté- 
ren. A kellemes májusi estén mindenfelé tarka 
pillangók röpködtek. Egyik-másik szárnyával 
érintette a fiut, a ki végre szóba állott egy 
gyönyörü lepkével... 

III. 

- Himes szárnyu szép pillangóm, 
jer közelebb, szállj rám bátran.... Elviszlek 

téged innen magammal. Megetetlek, ha 
éhes vagy, - megitatlak, ha szomjazol. A 
pillangó pajzán mosolylyal integet. 

Szálljunk, szálljunk szép 
pelyhes bajuszu ifju. 

A szerelem édes, a szerelem mámoros, 
a szerelem mindenhatól Ki állhat ellen 
csábitó, ingerének ? 

IV. 

Az apa várta a fiut. Hiába várta. 

- Az ördögbe is az a kölyök - mor- 
gott az apa. 

- Istenem, mi történt vele - sóhaj- 
tott az anya. 

- De a pénzem! haragudott az apa. 

- Tán valami baja lett - aggódott 
az anya. 

ifju, 

Apa, anya karon fogva elindultak. Men- 
tek köröskörül a főtéren. Az ismerősöktől 
kérdezsőködtek. Nyomoztak, kututtak..... 
Végre egy nyom. Valaki látta.... Arra ment. 
Aranyos lepke, könnyü lepke játszott vele és 
a fiu követte. Az aggódó szülők nyomon vol- 
tak; a nyomok vig mulatóba vezettek, hol mu- 
zsikaszó, vidám dal harsog, a gyönyör má- 
mora csillog a szemekben. A fiu ott ült egy 
sarokasztalnál. Pezsgő, habzó bor tüzétől 
kigyult az arcza, melynek forróságát himes 
szárnyaival, szerelmesen legyezi az éj pillan- 
gója... 

VI. 

Az atya előre rohan, az anya utána. 

- Te, te, tel kiált az atya és a hely- 
zethez megfelelő szavakat keres. 

- Szivem, szivem! Mi történt veled? 
esdekel az anya. 

- Gazember! fakad ki az atva. 

- Oh, édes fiam; siránkozik az anya. 

A fiu mámoros, félig lehunyt szemmel 
hallgat. A pillangó aranyos kedvében csak 
az atyát pillantja meg. Feléje lebbenti szár- 

inyait és kaczagva szól: 
- Nini öregem. Hol jársz te itt. Régen 

nem láttalak. Te miért bujkálsz mostanában ? 
Az atya mérgesen integet, mintha azt 

mondaná: 
- Halgass te ostoba Hiszon a fiam 

az ott, ez meg a feleségem. 

Az anya szörnyü zavarban tördeli a 
kezeit, végre az apa szólal meg. Hangja el- 
reked a haragtól, a mint mondja: 

- Kivül várunk rád. Fizess 
azonnal. Aztán gyorsan távoznak. 

VII. 

- Mi volt ez kérdi kivül az anya? 

- Egy részeg bolond - feleli az apa 
- láthatod, hogy valami bolond. Más nem 
lehet. 

A fiu megjelenik. 
Az apa halkan kérdi: 

- Menynyit küldöttél el? 

- Harmincz forintot - mendja a fiu 
és csuklik. 

- Hm! 

- Talán sok? Akkor szólok a 
mának! 

- Pszt te gazember. 
- De hát mi történt szólal meg anya ? 
- Ugyan ne firtasd. A fiatalság bo- 

londság. 

és jőjj 

ma- 

Kurucs. 
/ 

Delegátusokhoz. 
Azért hogy bab, kukoricza, 

Szőlő, krumpli elfagyott : 

Jó magyar, a milliókat 
Még is csak megszavazod ! 

*) A Bolond Istók holnapi számából. 

világon, amiben ugy csalódhatik az ember, 

miat alvása mértékének a dolgában. Edison, 

ba maga állitja, talán csakugyan négy órát 

alszik csak naponkint, de akkor ő igen nagy 

kivétel és nem bizonyos, hogy sokáig ellen- 

állhasson ilyen módon az álomnak. Erős 

szellemi munkáju embernek férfikorában 

nyolez óra semmi esetre sem sok és nagy 

veszedelmekkel jár az, ha valaki rendszere- 

sen megröviditi az álmát. 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amioa. 

VI. 

(Folytatás.) (15) 

- Ereszszen be, ereszszen be, - 
mondja egy izgatott hang a nyiláson keresz- 
tül. Scottnéval akarok beszélni, még pedig 
ebben a pillanatban. 

- Maga az Hicksné - kérdi Tilda, 
a mint a lánczot leveszi és a késői vendé- 
gükre némi csodálkozással néz. Félek, hogy 
mamával nem beszélhet; neki erős főfájása 
van és... 

- Oh, Tilda kisasszony, nézze szivem, 
egész testemben reszketek! - szakitja félbe 

Hicksné egy székre roskadva. A gazdám hir- 
telen rosszul lett és azt hiszem, hogy hal- 

doklik! Én magam szaladtam le az orvosért, 
mert tudtam, hogy azokra a fecsegő szol- 
gálókra nem lehet számitani. És a doktor 
azt mondta, hogy valamelyiküket hivjam fel 
rögtön a házhoz, mert illő, hogy a mostani 
állapotában a saját családja legyen vele. És 
én örülök, hogy Rozina kisasszony nincsen 

itten ! 

- Fülöp bátyám beteg? kiáltja 
Tilda, majdnem kételkedve. Hiszen ma reg- 
gel nem látszott rosszabbul lenni, mint a 
hogy rendesen van. És Márta, azon bánás 
után, melyben ma reggel engem részesitett, 
nem látom, hogy mehessünk hozzá. 

- Oh, édesem, azt nem szabad számba 
venni, midőn ő haldoklik, mondja Hicksné 
türelmetlenül. 

- De én nem hiszem, hogy ő haldok- 
lana, erősiti Tilda. 

- Szivem, a helyett, hogy e felett vi- 
tatkozzék, vegyen valamit magára és szapo- 
rán jőjjön velem, - sürgeti Márta. Ugyan 
szép történet volna az egész vidék előtt, ha 
megtudnák, hogy a saját édes testvérének a 
gyermekei az utolsó szükségében feléje sem 
mentek. 

Tilda sohajt, mindennapi munkájától 
ki van fáradva és feje fájdalmasan lüktet. 

- Hicksné, várjon egy pillanatig, fel- 
szaladok és beszélek mamával. Talán Nina 
elmegy helyettem, - mondja elgondolkozva. 

- Édes kisasszonyom, siessen, egy 
perczet se késsen, mert a doktornem marad 
ottan és nekem vissza kell mennem, hogy 
az utasitásait teljesitsem, - mondja Hicksné 
kérőleg. És nehogy Nina kisasszonyt küldje 
maga helyett, hiszen ő nem jó semmire és 
nem egyébre való, minthogy kiszolgáltassa 
magát, édes szivem, vagy Hetty kisasszonyt 
küldje, vagy saját maga jőjjön. 

- Hetty az öreg Broom Zsuzsánna 
mellett virraszt, válaszolja Tilda. 

Aztán az anyja szobájához szalad, csen- 
desen belép és halk hangon elmondja neki a 
Mártával való értekezését. 

- ÉEdes gyermekem, én azt hiszem, 
hogy ez hamis rémület; de azért Mártának 
igaza van - egyikötöknek el kellene menni, 
mondja Scottné, vékony kezével égő szemét, 
a gyertya világa ellen védve. 

- Anyám, gondolod, hogy nekem el 
kellene menni? mondja Tilda lassu hangon. 

- Igen, drágám. Menj vissza Mártá- 
val; a nagybátyáddal felesleges tudatni, hoey 
ott vagy, kivéve, ha szükség lesz reád. Én 
magam mennék, ha tehetném. 

- Jól van, drága anyuskám, ne nyug- 
talankodj! Elfogok mennil mondja Tilda 
olyan erélylyel, a mit nem érez. 

És két percz mulva, e váratlan esteli 
utra elkészülve, az előszobában van. 

A Bech Hill házhoz érkezve, ugy talál- 
ják, hogy az orvos megelőzte őket; tehát 
Tilda az előcsarnokban leül, mig Hicksné 
körülnézni felmegy. Ekkor egy olyan félórai 
függöben lét következik, a mi Tilda előtt 
véghetetlen hosszunak tetszik. Az előszobá- 
ban levő óra nagy penduluma lassan mozog 
előre s hátra, biztosan és könyörtelenül szá- 
mitva ki a gazdája életének nehány hátra 
levő pillanatait. 

Tik-tak-tik-tak- ismétli szüntelen, 
mig végre. Tilda a napi események által 
olyan ideges izgatottságba jön, hogy hajlan- 
dóságot érez az órát megállitani, hogy kö- 
nyörtelen tikegésének véget vessen. 

Azonban, csakhamar egy más hang üti 
meg fülét - csendes, de szilárd léptek zaja 
fent a folyósón és ekkor lassan és na- 
gyon elgondolkozva Lee John jön le a lép- 
csőkön. 

- Hogy van a nagybátyám? kérdi 
Tilda sugva, midőn a doktor a földszinti 
csarnokba érkezik. 

- Nem éri keresztül 
volt a válasz. 

Tildának nincs oka a nagybátyját sze- 
retni és még is, midőn ezt a váratlan és ke- 
gyetlen verdiktet oly határozottan mondva 
hallja, gyöngéd szive őszinte szánalmat érez 
a gonosz és oly magányos öreg ember iránt 

az éjszakát - 

és hangos zokogásban tör ki. 

Meg bizony, mert ugy kivánja 
A hármas szent szövetség : 

Bánod is te, hogy ha aztán 

Éhen hal is meg a nép! 

Megzitláb jár szegény paraset, 

Kinek arra mi gondja; 

A fő, hogy a katonának 
Meglegyen a bakancsa ! 

Mit bánod, hogy kereskedő, 

Iparos tönkre megyen ; 

Nem baj ! Csak a hadseregnek 
Az ágyuja meg legyen ! 

Kivándorol s tengeren tul 

Keres a nép új hazát, 

Nem baj, hiszen szaporitják 
4A tengeri flottilát ! 

k 
k 

Delegátus jó uraim, 

Tessék ezt megszivlelni, 

Ha ez igy megy - nem lesz kit s mit 
Ma-holnap megvédeni ! 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 26. 

A ki 
még erre az évnegyedre előfizetési dijjal hátra 

lékban van, sziveskedjék azt mihamarább 

megküldeni. 

- Az egyetem ünnepe. A kolozs- 

vári FERENCZ-JÓZSEF m. kir. Tudomány- 
egyetemnek a folyó hó 1899-1900 tanévi 

pályázatok eredménye és a jövő tanévi 

pályatételek kihirdetése alhalmából 1900 évi 
május 29-én d. e. 10 órakor a városház 

közgyűlési termében ünnepélyt rendez, 

melynek sorrendje a következő: 

1. Dr. Fábinyi Rudolf e. i. rektor meg 
nyitó beszéde 

2. Dr. Szádeczky Gyula dékán érteke- 

zése „A geologiai fejlődésről és az élethez 
való viszonyairól.' 

83. Az 1899-1900 tanévi pályázatok 

eredményéről szóló kari 
pályadijak kiosztása. 

4. Dr. Fabinyi Rudolf e. i. rektor be- 
záró beszéde és az 1900 I. tanévi uj pálya- 

tételek kihirdetése. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
holnap délelött a városházán felolvasó ülést 
tart. Felolvasnak Gyarmathny Zsigmondné 

és Hory Béla, a társaság rendes tagjai. 

- Hegedüs Sándor M.-Vásárhe- 
lyen. A legutóbbi megállapodások szerint a 

kereskedelmi minister junius hó 28-án Ko- 
lozsvártt lesz, mikor is 30 éves találkozása 

lesz tanuló társaival, másnap junius 29-én 

pedig Marosvásárhelyre érkezik d. e. fél 11 

órakor. Délután 1 óráig a küldöttségeket fo- 

gadja, azután villásreggeli következik a főis- 

pánnál. Meglátogatja továbbá a helyi iparte- 

lepeket és az Elbát. Este fél 7 órakor disz- 

ebéd a Transilvánia téli kertjében s ezt kö- 

veti Krecsányi Ignácz diszelőadása. A minis- 

ter 30-án reggel indul Szászrégen felé, Top- 

liczán, Borszéken, Csikmegyén keresztül, 

Sepsi-Szent-György és Kézdivásárhelyre. Min- 

denütt az ipari viszonyokat fogja első sor- 

ban megtekinteni. 
Mivel a miniszter látogatásanak köz- 

gazdasági oka van, kivánságára a székely 

ipar és kereskedelmi kamara fogja kalauzolni 

jelentések és a 

Az ez alkalommal rendezendő iparkiállitás 

iránt nagy az érdeklődés Csikmegyét kivéve, 

melynek főispánja kijelentette, hogy nem 

vesznek részt a kiállitásban, eddig 50 kiállitó 
jelentkezett. A kiállitást jun. 29-én nyilják 
meg és julius 31-én záratik be. 

- Hegedüs Sándorné és a szé- 
kely asszonyok. A keresk. miniszter nejét 
is elviszi a szérelyföldre a jövő hó 29-én. 
A mvásárhelyi 1őegyesület tagjai közt moz- 
galom indult neg, hogy a kegyelmes asszony 
eddigi hazafias müködését a hazai iparpár- 

tolás terén azzal hálálja meg, hogy itt idő- 

zése alatt testübtileg fog tisztelegzni s fel- 
ajánlja szolgálatit az iparpártolási mozgal- 
mak czéljaira, alamint az eddigi akczió 

eredménye gyanint azzal akarják meglepni, 
hogy mindnyájar tetszés szerinti divat sze- 

rint, de székelyszőttesből készült öltözetben 

fognak, székely asszonyokhoz illően, megje- 
lenni előíte. 

- Főtárgyalások a kolozsvári kir. 
itélőtáblánál. A ád elven nyugvó bünvádi 
perrendtartásról szóló törvény életbe lépte 
óta a kolozsvári kir. itélő táblánál első alka- 
lommal folyó év ás hó 30-án 9 órakor kez- 
dődően tartatnak meg a főtárgyalások, a 
mikor is a főtárgalást vezető Fekete Gábor 
kir. itélő táblai lnök egy beszéddel fogja 
azt megnyitni; ere aztán a kolozsvári kir. 
főügyészség képvseletében Gyárfás László 
kir. főügyész és r. Weisz József ügyvéd, 
kamarai elnökhelyétes válaszolni fognak. 

1. Sikkasztás bintettével vádolt (ueller 
Antal elleni ügy; 

2. A btkv. 301 § a szerint minősülő 
halált okozó sulyos esti sértés büntettével 
vádolt Gidora János éleni büntető ügy, me- 
lyekben a nagyszeben. kir. törvényszék itélt 
első fokban. 

3. Lopás és org. dasággal vádolt Itán 
Nikoláj és társai ellei büntető ügy, mely- 
ben a dévai kir. törtönyszék járt el első 
fokulag. 

Mind a három üjó előadója. Br. Rud- 
nyánszky Béla kir. itél, táblai biró. 

A közvédői tisztel iz ügyvédi kamara 
kirendelése folytán dr. enyhárt Gáspár ko- 
lozsvári ügyvéd fogja té esíteni. 

- Kolozsvár vélos a Petőfiház 
javára. Tudvalevőleg sőmult év juliusában 
mozgalom indult meg el Petőfi-ház léte- 

sitése érdekében. AkkoriPn gyüjtő iveket is 

küldtek szét az összes tüvényhatóságokhoz, 

Kolozsvár város a kerület kapitányok utján 

mintegy 109 koronát gbűtött e czélra, a 

melyet most százötven kolmára kiegészitve 

rendeltetési helyére juttatn 
- Protestáns nőiyönekkar Ko- 

lozsvárt. Kolozsvár előkelle zzőlbó. és ifju 
leányaiból egy hatvan tagbólalló nói ének- 
kar alakult. Az énekkar Bosay Samu jeles 
honvéd karmester vezetése aatt a theologiai 
épületben nagyon szorgalmaan latogatja a 
próbákat. Az énekkar arra az ünnepéelyre 
készül, melyet a papi értekelet alkalmával 
rendez a kolozsvári protestán egyház. 

- Böckel Károly d ék kolozsvári 
polgártársunk ma tölti be mi dik házassá- 
gának negyvenedik évét neptel Frankiss 
Zsuzsánna urnővel. A derék e tisztes csa- 
ládnak számos tisztelője kiváncez alkalom- 
ból szerencsét és boldogságot, melyhez mi 
is csatoljuk a magunkét. 

Kolozsvár-szamosfvi ut be- 
fásitása. Felhivjuk az intézők gzülmét ar- 
ra, hogy a kolozsvár-szamosíal országut 
két oldalát ültessék be fákkal, Bly az Bf 
tal kellemes sétahelyet nyerjen eráros kö- 
zönsége a kolozsvári honvédemlé,g es visz- 
sza. Ez a vonal egyik legkelleme bb kirán- 
duló helye lenne Kolozsvár közö égének az 
estben, ha be volna fásitva. N.y Gábor 

- Tilda kisasszony, ne - ne sirjon ! 
- mondja Lee John szeliden, a mint az 
asztalról a gyertyát felveszi és az elhagyott 
ebédlőbe megy, honnét rövid idő mulva egy 
pohár borral tér vissza. 

- Igya meg ezt! - mondja röviden. 

- Mi az - orvosság? - kérdi a le- 
ány remegve. 

- Nem - bor - válaszolja John. 

- De én soha sem iszom bort - el- 
lenveti Tilda féloldalvást nézve a pohárra. 

- Ugy hát orvosság, - mondja a 
doktor. 

Kérem, igya meg rögtön; az nem fog 
magának ártani. A nagy bátyja mellett szük- 
ségem van magára, de mig az idegei ilyen 
állapotban vannak, nem vehetem ottan semmi 
hasznát. * 

Tilda azt képzeli, hogy a Doktor hang- 
jában a megvetés árnyalatát fedezi fel; ez 
uj erőt önt bele. A bort gyorsan kiissza és 
a poharat letéve, egész nyugodtan azt mondja 
- készen vagyok. 

Tildának minden erejére és bátorságára 
van szüksége, mielőtt, a mint a hajnali szür- 

kület az ablakokon behat, az utolsó hosszu 

lélegzet vétel után az öreg Sduire lelke az 

árnyékok országába száll. Az éjszakának 
hosszu órái alatt Scott Fülöp csak egyszer 
nyerte vissza az öntudatát és ekkor elhomá- 
lyosult szemét Tildára függeszti. 

Mi történt? Beteg vagyok? 
mormogja, miközben nehéz fejét hasztalanul 
próbálja a párnáról felemelni. 

Igen, bátyám - maga nagyon 
beteg! - válaszolja Tilda szeliden. 

A beteg vak tapogatódzással nyujtja 
ki a kezét és Tilda az ő kis meleg kezébe 
fogja azt és mindvégig ugy tartja. 

- Ugyörülök, hogy eljöttem - mondja 
Tilda, a mint a halottas szobát a doktor 

kiséretében elhagyja; de először oly lehe- 
tetlennek látszott elhinni, hogy kvalóban 
haldoklott ! 

- Elhiszem azt, - válasz ja Lee 
John, összehuzott szemöldökkel. 

-Mi baja volt? - kérdi leány, 
a mint apró fürteit fájó homlokár« hátra- 
simitja. 

- Méreg ölte meg! - válatolja a 
doktor lassan, a mint a leány tisia sze- 
meibe néz. ! 

- Méreg! - kiáltja Tilda halvá- 
nyulva. Hogy érti azt? 

- Valami tévedés következtében töb- 
bet vett be abból a mákonyos orvossából, 
melyet ma reggel készitettem számra; 
pedig az utasitást elég világosan feliam 
reá és azonkivül Hicksnének nagyon potos 
magyarázatot adtam. 

- De ön bizonyos benne? - kidi 
Tilda, még mindig kételkedve. 

- Nagyon is bizonyos - az üveből 
felénél több hiányzik és a kórjeleket em 
lehetett félremagyarázni. Ha Hicksné konb- 
ban tudatta volna velem, talán megmat- 
hettem volna; de már késő volt arra, hgy 
az ellenszerek használjanak, ámbár terné- 
szetes, hogy azokkal kisérletet tettem. 

- Doktor ur, mi az, a mit rólaa 
mondott? - kérdi Hicksné, a ki a lépcső 
házban van. 

És ekkor a Sduire halálának az igazi 
oka fel lett a jó asszony előtt fedezve. 

Először nem volt hajlandó a doktor 
véleményét elhinni, de miután az orvosságos 
üveget elibe tették és látta, hogy az szinta 
üres volt, olyan ideges rémület fogta el, 
a mit szánalmas volt látni. 

(Folytatása következik.) 

v
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zsvári vendéglős a feleki ut két oldalát 
z a tanyáig már befásitotta. Elég kár, 
éretlen suhanczok letördelik a fák 

- Erettségi vizsgálatok - a ki- 
hivatalos értesités szerint - a kolozs- 
tankerületben következő sorrendben 
ek a folyó tanév végén: Junius 1-2. 
ázsfalvi gör. kath.; 5-6. a székely- 
thelyi róm. kath. főgymnasiumokban; 

Úva az ottani főreáliskolában; 9-11. a 
Tn bmlyói róm. kath.; 11-14. a naszódi 
csks ványi; 15-16. a kolozsvári unitárius; 
alapit 19. a marosvásárhelyi r. kath.; 21-23. 
18-lafehérvári róm. kath.; 25-27. a ko- 
a gyuári róm. kath.; 28. a szamosujvári ál- 
lozvi főgymnasiumokban. 

A kolozsvári közuti vasut 
ete. Tegnap d' u fél 6 órakor a va- 
ályaudvarról gyors robogással szágul- 

suti p főtérre a közuti vasut egyik vonata 
dott a ke mozdonynyal. A mozdony, a melyen 

egy tal lyásánál bele ütődött a Monostor felé 
összefő személy kocsi lépcsőjébe s azt össze 

-i esküdtszék tárgyalása, melyről tegnap 
lozsvái "viden megemlékeztünk, tegnap este 8 
már ri ért véget. Nemes Juont sulyos testi 
órakor és gyujtogatás büntettében bünösnek 
sértés az esküdtszék s ennek verdiktje alap- 
találta kir. törvényszék elitélte Nemes Juont 
ján a és 6 havi fogházra. Ebhől 3 hónapot 
két évi di fogságban töltött. Vádlott mellett 

szép védőbeszédet tartott dr. Isacu viz 
nat édő ügyvéd, a ki a lélektan, elme- 
Au 1s az antropologia szempontjából igye- 
kór védenczének tetteit magyarázni. Az 
kez bok előtanulmánnyal megalkotott szép 
ügy nagy hatással volt a hallgatóságra. 

í Kővári müterméből. Kolozsvár 
erégibb és legderekabb festőmüvésze 

e yszerre több arczképen dolgozik. 
ni t több előkelőségének képmása kerül 

kára a jeles müvész ecsetje alól. 
nrégen készült el dicsőült E. Kovács 

térdképével, mely egyike legmes- 

Ikotásainak; most befejezte néhai 
nosnak, Kolozsmegye tiszti főügyé- 

P sikerült térdképét, melyet most 
szi Gaál és Molnár butorüzletének ki- 
áll. ( Most vannak még munkában 
rala ibor és Bartha Miklós orsz. kép- 

U irdképei, melyekkel szintén nem- 
viseé készül. Ezek is bizonyára méltán 

sokás z ő eddigi jeles alkotásai mellé 
fogn : 

sorakró A szászok és a névmagyaro- 
szász tulzásnak legnevetségesebb 

sitás. ;a mit tegnap olvastunk egyik 
példáje met lapban. Hozzá vagyunk már 
erdélyi "hoz, hogy a szász lapok mind- 
szokva a magyar állameszmét támadják; 
untalse jogy a helységnevek magyarosi- 
ahhoz ütakozzanak; de hogy most már 
tása elee ositásba is belekössenek: az már 
anévma elvakultságra mutat. Eddig leg- 
határozo van lehetett venni a szásztulzók 
alábbkon ez azonban nevetségessé teszi 
obégatás? jugyan mi köze a szászoknak a 
őket: me sitáshoz? Mi köze van ahhoz, 
névmagy k kedve van a nevét megmagya- 

ha vala reértések elkerülése végett meg 
rositni ank, hogy itt nem a szászok 
kell je.. sitásáról van szó. Dehogy. Ők 

névma; em magyarositják neveiket; nem 
egválta tőlük; bhem is kényszeriti őket 
is kiván szavuk íhát a névmagyarositás 

senkim feljajdulis, nem panasz, nem 
ügyébe ragy objekiv vélemény: hanem 
is krit z a kötekedés pedig abból áll, 
kötl él szász lap a névmagyarositásról 
hogy welyben tiltakvzik az ellen, hogy 
ir cz nevüket magyarositják, tiszte- 
olyai met neveket (rtsd: szász) ve- 
jetrel . Hát ugyan ki vesz fel német 
ereel nevet? Ez ráfotás. Miért nem 
vagy s e is fel. S ha igai is volna ez, 
hoz példa ultakoznak a szézok ez ellen. 
miféle jogt an nevet vesz fel, milyen neki 
Mindenki ol milyent megengedek. Ha az 
tetszik s N kkel biró mágnásol nem tilta- 
ezeréves ős Hen, hogy uj honpigárok fel- 
koznak az gálják nevüket, mifég hetven- vegyék és há lapoktól az, hogy uut toznak, a 
kedés a1u hentesnek. vagy szala nikészitő 

mértegs mnak" a nevét rabolta egy uj 
smarzsiá 

honpolr párbajügy tárgy lása 
ya országgy. képviselő és 

Sándorjn rvéd 1899. évi márczius 5-én 
Aurél dje avitó-intézet mögötti ben ben 
Kolozs 48 jt vivtak. A párbajra az dott 

pisztoly p 'ady Aurel dr. a Széll-kal inet 

megalakun ikalmából egy politikai hir. 
" irt 

az Ellenz '-len arról, hogy Sándor Józ 

lárady 

a ki tudvegvőleg a Báoffy-irányzat eg 
legexponáltbb hive volt és a Széll-kormá 
megalakulást, Széll személyével összefügi 

okokból, kéjelenségként tárgyalta, a változo 
viszonyok küsekvencziátt levonva kilép i 
kormánypártól. Ezt a hirt Sándor József a 
„M. P.-bar dementáltatta, a mire Várady 
constatálva, ogy a dementi csak a kilépés 
tényére, de m az annak előzményéül fel- 
hozottakra voatkozik, élesen felelt. E felelet 
miatt Sándoi József Váradyt provokáltat a. 
Várady segédi Májai Béla cs. és kir. őrnagy 

és Tutsek Sándor dr. ügyvéd voltak. Sándor 

Józseféi pedig Fekete Béla és Szabó Gyula 

városi tanácsosok. Sebesülés nem történt. A 

párbaj miatt a kir. ügyészség feljelentése kö- 

vetkeztében büntető eljárás tétetett folya- 

matba s a tárgyalás ma tartatott meg a kir. 

járásbiróság büntető-osztálya előtt, a mely az 
uj bünvádi eljárás következtében illetékessé 

vált az ügy elbirálására. A tárgyalást Sala- 

mon Saándor járásbiró vezette, az ügyészsé- 

get Héczey Lajos ügyészségi megbizott kép- 

viselte. Sándor József hosszan adta elő vé- 
delmét, kiterjeszkedve az eset összes előzmé- 

nyeire. Ennek következtében Várady Aurél is 

reflectált a kettejük között korábban volt vi- 
szonyra kifejtve, hogy Sándor József izánt azért 
viseltetett animositással, mert korábbi köz- 

életi szereplése után ellenzékinek vélte őt, 

s mikor kormánypárti képviselőneklépett fel, 
csalódott benne. A perbeszédek befejezése 
után Salamon biró kihirdette az itéletet, a 

melylyel mindkét párbajozót 3-8 napi állam- 
fogházra itélte. Az itéletben mindkét elitélt 

megnyugodott. 

- Szégyelje magát a budapesti 
Flóra gyertyagyár igazgatósága. Ez a gyár 
levelezéseit németül viszi s tősgyökeres ko- 
lozsvári magyar kereskedőknek is német le- 
veleket ir üzleti ügyekben. Csodálatos. hogy 
mig sajtó és kőzönség vetélkedik abban, hogy 
e magyarországi gyárnak üzletét nevelje, ad- 
dig az hálából a germanizmus szemetének 
magvát igyekszik hazánkban elhinteni. A 
Flóra gyár igazgatósága szégyelje magát! 

- A kolozsvári Bethlen bástya 
órája. A Feleki ut és Czigánysor közönsége 
lapunk utján arra kéri észvacsina Géza kir. 
tanácsos polgármestert, hogy a Bethlen bás- 
tya óráját indittassa meg. Ezt annál köny- 
nyebben teheti, mert most a bérlet alól ki 
lévén vonva a bástya, az óra felhuzásához 
és igazitásához hozzá lehet férni. Az óra ke- 
zelése alig kerülne számba vehető áldoza- 
tába a városnak. 

- Doktorrá avatás. Veress Zoltánt, 
ki a kolozsvári Ferencz József tudomány 
egyetemen jogot végezte, ma avatták fel az 
összes jogtudományok tudorává. 

- Salamon János szobra Kolozs- 
várt. A magyar zene egyik legjelesebb mü- 
velőjének, a mi néhai Salamon Jánosunknak 
készül a szobra Klösz kolozsvári szobrász 
termében a Nagy testvérek kőfaragó telepén. 
Az arcz relief alakban már meg van agyag- 
ból mintázva. Tegnap a Salamon emlék bi- 
zottságnak a jegyzője meg is tekintette. Terv 
szerint ugy mintázzák meg, hogy a mell 
szobor alá jön a hegedü, melyet babér ág 
foglal át. Maga a szobor karrarai márvány- 
ból lesz kifaragva, mihelyt az erre szükséges 
összeg egybe gyül és akkor az elsőbb rangu 
zenekarok együttes részvételével történik 
majd a Salamon sir emlékének ünnepélyes 
felszentelése. 

- Szamosfalva uj községi birá- 
ja. Albert Domokos a szamosfalvi községi 
biróságról lemondván, helyettes községi biró- 
nak Kanabé Ferencz nyugalmazott századost 
választották meg. 

- Iparkiállitás Baján. A bajai 
ipartestület a város egész társadalma közre- 
müködésével f. évi junius 10-től 24-ig bezá- 
rólag helyi iparkiállitást rendez. E kiállitás 
czélja a bajai iparosok képzettségét bemu- 
tatni s ez által a nagyközönség figyelmét fel- 
hivni arra, hogy a külföldről behozott termé- 
kek helyett a hazai iparczikkekkel is előnyö- 
sen fedezheti mindenki szükségletét. A bajai 
ipartestület ezen ténykedésével azon mozgal- 
mat igyekszik előmozditani, a mely a hazai 
ipar pártolása érdekében indult megs ép ezért 
annak teljes sikere igen kivánatos. 

- Egy kereskedelmi tanfolyamot 
végzett leány, ki jó bizonyitványokkal ren- 
delkezik, pénztárnoknői vagy bármely irodai 
állást keres esetleg órakat is ad tanitásra. 
Czim a kiadóban. 

- Diána-fürdő. Az idő megjavult 
s pár nap óta megnyilt a fürdőszezon. 
A közönség most tömegesen kezdi fölkeresni 
a város első fürdőjét, a Diána-fürdőt, mely- 
nek elsőrendü gőz- és kádfürdői, valamint 
hidegfürdői kellemes üdülésül szolgálnak a 
közönségnek. A Diána-fürdőben berendezett 
vizgyőógyintézetnek is sok látogatója van s 
különösen idegbetegeknek nagy áldás ez az 
orvosilag vezetett vizgyógyintézet, mert legtöb- 
ben kigyógyulnak idegbajukból rövid idő alatt. 
A fürdő különben azért is kellemes, mert a 
sétatér közvetlen szomszédságában van, leve- 
gője kitünő s fürdés után kellemes sétát 
lehet tenni a sétatér árnyékos fái alatt. 

- Uveggel fedett kert. Legkelle- 
mesebb nyári étkezőhelyül kinálkozik most 
az Angol Királynő Szálloda kerthelyisége. 
Sebesi Pál vendéglős ugyanis a kertet üveg- 
gel fedette be s igy nemcsak jó időben, 
hanem esős időben is egyaránt kellemes az 
ott tartózkodás. A jó és izletes ételek, a 
tiszta borok, valamint a jutányos ár egyaránt 
kedveltté teszik ezt az éttermet, melynek 
nagyon sok állandó vendége van. 

- A szegény báróné és a szera- 
jevoi mérnők részére N. N.-től 1-1 koronát 
vettünk. Rendeltetési helyére juttatjuk. 

- Egy szép nyakról. Egy német 
lap ir Natália szerb királyné szépségéről, 
különösen szép nyakáról, elmondván, minek 
köszönheti Natália szép nyakát. Maga a 
királyné árulta el ennek a titkát. Hát a szép 
királyné annak idején naponkint rendszere- 
sen sulyos kőkorsót vitt a fején s ezzel a 
testgyakorlással annyira megerősődőtt és 
megnyult a nyaka, hogy a nyakszépség leg- 
magasabb fokát elérte. Ez a testgyakorlat 
azonban nemcsak elősegitette a nyak szép- 
ségét, hanem meg is védelmezte a növeke- 
dő kor befolyása ellen. Mindenesetre idillikus 
jelnet lehetett, mikor Natália királyné Belg- 
ádban reggelenkint megjelent kertjében, 

. ö 

fején egy szép sulyos korsóval s gyors 
léptekkel föl és alá járt a kavicsos utakon. 
Szép jelenség lehetett sürü fekete hajával, 
arányos termetével, pompás nyakával és 
szép vállaival, a melyeket előnyösen jutatott 
érvényre a királynői öltözék. Feje ugy ült 
vállain, mint a milói Vénusée. Nagyon köny- 
nyen elhihető a német ujságnak hire, ha 
tekintetbe vesszük, hogy déli, különösen 
olasz és görög nők a köznépből, akik fia- 
tal koruktoól kezdve hozzá vannak szokva 
ahhoz, hogy korsójukat a fejükőn hordják, 
csakugyan a legtöbbör nagyobbrészt szép 
nyakukkal válnak ki. Natália királyné egy 
szerencsés pillanatban csakugyan rájöhe- 
tett erre a titokra. 

Mulatságok. 
Unitárius májális. Az unitárius ifjuság 

f. hó 3l-én tartandó tánczmulatságára a kel- 
lő intézkedéseket megtette s igyekszik, hogy 
az eddigi mulatságaihoz ez is méltó legyen. 
Arendezöség mindent elkövet, hogy az igény- 
eknek megfelelően rendezhesse mindig egy- 
szerü, de kedélyes mulatságát. A meghivókat 
már szétküldötte, a ki esetleg nem kapoltt, 
s igényt tarthat rá, forduljon a rendezőséghez. 

Városunk jóravaló földmüvelő népének 
énekkara Tóth Tamás derék karmestere 
vezetése és fáradhatatlan buzgalmu mükö- 
désével, évek óta egy olyan, eléggé nem 
méltányolható kulturmissziót teltesit, a mely 
szemmellátható erkőlcsi haladásról teszen 
tanubizonyságot. E dalkar e f. évi pünköst 
2-od napján a munka törödései közben 
őrüli akar. A Lővölde helyiségeiben mullat- 
ságot rendez. Melyre vonatkozólag a kővet- 
kező meghivót bocsátotta ki: A kolozsvári 
,Földészek EÉnekkara" 1900. junius hó 4-én, 
(héttőn) pünköst másodnapján a sétatéri 
lövölde helyiségeiben Tóta Tamás karnagy 
vezetésével dal és szavalatokkal kapcsolatos 
jótékonyczélu tánczmullatságot rendez. Véd- 
nökök: dr. Bartók György, püspök, dr. Gidó- 
falvy István, Szász Gerő, dr. Kolozsváry 
Sándor. Elnök: Herepei Gergely. 

A kereskedők és kereskedő ifjak társu- 
lata junius ho 28-án, a Lővőlde ősszes 
helyiségeiben, zászló alapja javára, egy 
nagyszabásu tánczvigalmat rendez, melyre 
az előkészületek már folynak. 

A rendező bizotság élén Jeszenszky 
Ferencz kereskedő, mint elnök áll; reméljük, 
hogy a kereskedői-kar teljes számmal részt 
vesz, a mi ugy az erkölcsi, mint a nemes 
czél érdekében is kivánatos, bár reménysé- 
günk teljesedne, hogy minél elöbb valósit- 
hatnánk meg már oly régen huzódó zászló 
ügyünket. 

Gyászrovat. 
Nagyfalusi Nagy Fekete János ujtordai 

nyug. ev. ref. lelkész meghalt. 

Rigó György ev. ref. lelkész életének 
57-ik, lelkészkedésének 30-ik, s második há- 
zassága 18 ik évében, folyó évi május 25-én 
Magyar-Macskáson jobb létre szenderült, 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Hegedüs miniszter Párisban. 

/ Budapest, május 26. 

Hegedüs Sándor kereskedelmi mi- 
niszter a párisi világkiállitást julius első 
felében nezi meg. Utjában Szterényi 
József és Vértessy Kálmán miniszteri 
tanácsosok kisérik. 

Apponyi Albert gróf és a belgák. 

Budapest, május 26. 

Apponyi Albert grófnak a világbéke 
ügyében meginditott akczióját a világ 
minden népe meleg rokonszenvvel és 
érdeklődéssel fogadta. De különösen 
Németországban és Belgiumban keltett 
általános érdeklődést a nemes gróf esz- 
méje. A brüsszeli egyetem kiváló pro- 
fesszora és a belga szocziálista-párt 
egyik vezérfia Van der Weld, nemré- 
giben előadást tartott az egyetemen Ap- 
ponyi Albert grófnak a világbéke érde- 
kében megkezdett akcziójáról. Van der 
Weld szavai szerint a világbéke a világ 
népeinek boldogságát jelenti s ezért a 
felvilágosodott nemzeteknek régi vágya, 
hogy a világbéke mielőbb létrejőjjön. 
Apponyi Albert gróf akcziója mellett 
van testestül és lelkestül az egész belga 
nemzet. Van der Weld azután dicsérő- 
leg nyilatkozott Apponyi gróf egyéni- 
ségéről. 

Kamatiláb. 

Páris, máj. 26. 

A franczia bank a kamatlábat 3 

1/,"h-ról 3 'h-ra szállitotta le. 

Ezer uj népkönyvtár. 

Budapest, máj. 26. 

Wlassics Gyula vallás és közokta- 
tási miniszter, - nagyszabásu kul- 

turintézmény létesitésén fáradozik. Ezer 
uj népkönyvtárat akar szervezni az 
ország ezer községe számára. A könyv- 
tárak költségeit teljesen az állam födözi 
s a jövő évi költségvetésben az ezer 
népkönyvtár czimén már nagyobb ösz- 
szeg is fog szerepelni. A könyvtárak 
közül a jövő évben csak mintegy két- 
száz készül el és jut rendeltetési he- 
lyére, a többi a következő két-három 
évre marad. 

Incompatibilitás és a szo- 
cziálisták. 

Budapest, máj. 26. 

Ujabb bejelentés már pár napóta 
nem érkezett a Ház elnökségéhez. A 
szocziálisták, ugy látszik, a parlamenti 
szünet alatt felhagynak a bejelentések- 
kel, mert, mint mondják, nem akarják, 
hogy a bejelentések minden hatás nél- 
kül kerüljenek nyilvánosságra. 

Külömben, mint hirlik, nagy dol- 
gon törik a fejüket. Tiltakozni akarnak 
a képviselőház összeférhetlenségi bizott- 
ságának ama határozata ellen, mely 
szerint az egyes összeférhetlenségi ese- 
tek tárgyalására nem hivatnak meg az 
oly bejelentők, a kik nem tagjai a 
Háznak. 

A tiltakozás abból állana, hogy 
midőn junius 7-én az összeférhetlen- 
ségi bizottság össze fog ülni, mintegy 
ötvenezeren felvonulnak a képvise- 
lőház elé s követelni fogják, hogy a 
bejelentőknek engedtessék meg a bi- 
zottság tárgyalásain részt venni. 

Baánffy kortesuton. 

Bpest, május 26. 

Atettekkel tényező már nem elégszik 
meg csak a központból intézett manő- 
vereivel, hanem kirándul a vidékre is, 
hogy széjjel nézzen hivei között, a kik, 
mig a hatalmon volt, kezet-lábát nyal- 
dosták, de most csak ugy immel-ám- 
mal vallják magukat Bánffystáknak. 

Ezeknek a kishitüeknek megerősi- 
tésére rendezi a főudvarmester videki 
kirándulásait. 

Legujabban Hontmegyet tisztelte 
meg látogatásával, a melyről egyik esti 
lap következöket irja: 

Abban nincs senkinek semmi be- 
leszólása, ha Banffy akár Hont, akár 
Fogaras, akár más vármegyében privát- 
ismerősök látogatására megy; ott ebé- 

dégszeretettel fogadják, sőt ünnepelik. 
S ha csak ennyiből állana az egész, 

egyetlen szót sem érdemelne s nem 
látnánk benne olyan jelenséget, a mely 
a Bánffv-kisértet visszatérését hirdetnée. 

Azonban nem ennyiben áll a dolog. 
Bánffy ugyanis elhatározta, hogy 

ily módon, ily eszközökkel kisérli meg 
annak a módját, hogyan lehetne a ta- 
lajt előkésziteni arra, hogy ujra reak- 
tiváltassa magát és politikáját. 

látogatja a különböző vármegvyéket. Min- 
denhol keres és bizonyára talál is majd 
privát-ismerősöket, a kik a hagyomá- 
nyos vendégszeretettel fogadják, ünnep- 
lik; lakomákat rendeznek tiszteletére 
és meghivják az illető vármegvek tisz- 
tikarát s egyéb notabilitásait a lakomára. 

Mindenhová ellátogat majd, a hol 
gondolja, hogy politikájának valami visz- 
hangja lehet, a hola talaj kedvezőnek 
látszik visszatértének előkészitésére és 
ez már kilép abból a keretből, a mely 
a magánlátogatásokat és a vendégsze- 
retet nyilvánulását jelenti. 

Ez már tényleg nem más, mint po- 
litikai kisértetjárás, a melyről jó lesz 
tudomást venni azoknak, a kik politi- 
kánkat a régi, erőszakos mederbe visz- 
szatérni nem szivesen látnák. 

Tüz. 

Budapest, május 26. 

Mogyoród, pestmegyei községben 
ma nagy tüz támadt. Eddig 150 ház 
égett le. ; 

Király gyakorlatok. 

Budapest, május 26. 

Az idén a királygyakorlatok 

deket adnak tiszteletére, jó magyarven- 

O most sorban és egymásután meg- 1 

küldöttséget menesztettek Bpestre, hogy 
kihallgatást eszközöljenek ki a király- 
nál. Holnap még 50 szerb érkezik 
Budapestre. Kiváncsian várják, hogya ki- 
rály ad-e kihallgatást ! 

Haboru. 

Budapest, május 26. 
Londonból jelentik, Roberts szom- 

baton vagy vasárnap bíiztosan átkél a 
Vál folyón. 

Az angolok megszálták Vredefortot. 

Delegáczió. 

Budapest, máj. 26. 
Az osztrák delegáczió mai ülésén 

Jaworsky elnökölt. 
Elsőnek Mauthner beszélt; utána 

Paczak cseh képviselő szólalt fel és 
Mauthnerrel polemizált, beszédét igy 
végezte: 

- Adják meg nekünk a szabad- 
sagot és mi hü fiai leszünk a ha- 
zának, hü alattvalói a császárnak. 

Féhérváry lemond. 
Bpest, máj. 26. 

Fehérváry minister 70-ik születés- napja alkalmával lemond. Utóda Jekel- 
falussy Lajos altábornagy lesz. 

Gyilkosság 

N. Szeben május 26. 
A Sz. Erzsébet plébánia pöcze göd- 

rében egy uj szülött gyermek holttes- 
tére akadtak. 

A vizsgálatot meginditották. 

A király utazásai. 
Budapest, máj. 26. 

A király ma Rákoson járt és szem- 
let tartott. 

Este Gődöllőre utazik, a honnan 
hétfőn tér vissza. 

A boszniai-ügy. 
Bpest, máj. 26. 

Kállay a mai delegáczióban nyi- 
latkozni fog a boszniai ügyben. 

Savojai Eugen szobra. 
Budapest, máj. 26. 

A király ma megvette Savojai 
Eugen Zenta város részére készitett 
szobrát. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Magyar leszámitoló és 

pénzváltóbank 
erdélyrészi fiókosztálya 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 8. sz. 
a párisi kiállitás alkalmából ajánlja 

hitelleveleit és utalványait a 
külföld barmely városára 

a legjutányosabb feltételek mellett. 
Külföldi pénznemek a napi árfolya- 

mon mindenkor kaphatók. 

Őrzés végett átvesz értékpapiro- 
kat és ékszereket. 
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Kitünő orvosi észleletek alap- 
ján immár dönthetetlenül meg van 
állapitva, hogy a FERENCZ JÓZSEF 
keserüviz, szerencsés összetételénél 
fogva, az egyedül tartós hatásu és 
kellemes izü hashajtószer. A - régi 
hirnevü Ferencz József keserü- 
vizet mindenütt árusitják. 

Egy jó házból való leány árusitónő- 
nek felvétetik. 

Ludasi-dohánytőzsdébe, 
Főtér, 3 szám. 

Akolozsvári Nádas fürdőben a fürdő- idény kezdetét vette. Ide siessen, a ki olcsó szerrel menekülni akar, köszvény, csuz, Galicziában lessznek. A föőhadiszállás 
Jászló lesz. 

Lónyai Elemér Szegeden. 
Szeged, máj. 26. 

Lónyai Elemér grófné junius 1-én 
ide érkezik, a lelenczház megnyitására. 

Bosnyák és szerb küldöttségek. 
Budapost, május 26. 

A boszniai szerbek, kik esküdt el- 
lenségei a mohamedánoknak, tiztagu 

reumatikus és egyéb bántalmaktól. Itbiz- 
tosan meggyógyul s a mellett kényelmet és jóizü eteleket és hamisitatlan tisztán 
kezelt italokat szolgál ki a fürdő bérlője, 
Szunyogh László. A meleg-kád fürdő ára 40 
kr., 12 drb jegy 4 frt kedvezményes árért 
kapható. Betegsegitő egyletek tagjai külön 
kedvezményt nyerhetnek. A vendégek beszál- 
Itására kocsit tart a bérlő. A ki városból is 
a bérlő kocsijával óhajt kimenni, a 108. vagy 
2 244. számu telefonon a kocsit megrendel- 
eti. 

A nagy közönség figyelmébe aijánlja - 
fürdőt 
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. §-sa értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a mocsi kir. járásbiróság 1899. évi Sp. 462 számu végzése 

következtében Dr. Simon György ügyvéd által képviselt Csegoreán Juon és Gligor 

ellen 1000 kor. és járuléka erejéig 1900 évi április hó 24. foganatositott kielégitési 

végrehajtás utjáu lefoglalt és 1956 kor- becsült következ
ő ingóságok, u. m. szarvas- 

marhák, kancza, törökbuza, szekerek nyilvános árverése
n eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 1900. évi V. 186. számu végzése 

folytán 1000 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi április hó 1. napjától járó 5 szá- 

zalék kamatai, egyharmad százalék váltódij
 és eddig összesen 122 kor. 60 fillérben 

biróilag már megállapitott költségek erejéig M. Szombatte lkén - al- 

peresek lakásán - leendő eszközlésére 
1900. évi junius hó 1-ső 

napjának délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szán
dékozók oly 

megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. 

és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legt
öbbet igérőnek, szükség esetén 

beesárón alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és 

azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen á
rverés az 1981. évi LX. t.-ez. 102. §. 

értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Mocson, 1900 évi május hó 10. napján. . 

Ferenczy György, 

kir. bir. vghjtó. 

II-CRELE 
aleghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 

készitmény! 

teljesen ártalmatlan összetételü, ne
m 

LI LI-CREME zsiroz, nappal is használható! 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 

ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 

2 korona. 
Kaphatók: Dr. Hintz György gyógysze

rtáraban. 

149.47-50. 

Bernstein padló-fénymáz! Pillanat padló-fénymáz 

Email Glasur fehér és szines, 

fest és fényez egyhuzamban. 

A MARX LAIJOS Bécs, Mainz és Szentpétervár
i 

amb fény- és festékgyárából. 4m 

Gyorsan száradó, tartós és mindenkivel kezelh
ető fóénymáz padlók, 

konyhabutorok és bárminő fa, vas vagy bádog kázieszkö- 

zökre. 
Kitünő moshstó festék falra, konyhai öblitő 

helyeken. 

Raktára Gergely Ferencz, Biasini Sándor 
és özv. ifj. Pere 

4 
Istvánnál. 

86. 1-18. 

mzman 

Szük hely miatt potomáron eladó 
egy jó karban levő arató- és kévekötő-

gép í(vételár 800 

frt) két havi használat után 160 frt. 

Egy jókarban levő billiard-asztal caram
bol és preferánsz 

játekhoz, szintén több finom hegedü és ez
itera. 

Értekezhetni Goldman Mártonnál - Főtér 12. Frölichné-féle 

likörös üzletben. 
500. 1-1. 

470. 1-20 

Tavaszi és nyári idény 1900. 
Valódi brünni szövetek. 

frt 2.75 jó 

Egy szelvény 3:10 mtr. hosszu, t a0 16 

teljes uri őltönyt, (kabát, nad- t 690 jobb 

rág, mellény) ad, ára csak t b nomi b 
frt 10- legfinomabb 

Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő-szöveteket, turista-lodeneket,
 legfi- 

nomabb kamgarnokat stb. stb. küld gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár 

sSIEGEL-IMHOF RNNR
EN. 

Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállitásról biztositék. A magánfelek e
lőnyei: szöveteket 

közvetlenül fenti czégtől a gyárhelyisé
gből rendelni tetemesek ! 
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Kér ö gyógyfördő 
ar szamos-Ujvártól 1 kilóméter távolságra

. * 

Fürdő szezon május 1-től szeptemb
er 30-ig. 

A kérői gyógyforrások igen jó sikerrel használhatók minden- 

nemü rheumatikus bántalmak, csonthártyalo
bok, zsugorodások, me- 

revségek, börbántalmak, gőrvély betegségek, idült izzadmányok, 

bujakoros bántalmak és a higanynak huzamosabb vag
y czélsze- 

rütlen használata után gyakran jelentkező higanykor ellen. 

Belsőleg: ivókurára javalva van a garat, gége és hörghurut, 

alhasi pozsga, gyomor és bélhurut, aranyeres b
ántaimak, máj- és 

lepdaganat és holyaghurut eséteiben. 

Pensio rendszer is behozva: elő és utó szezonban május 1-től 

junius 15-ig, augusztus 20-tól szeptember 30-ig. 

1 személynek naponta lakás, reggeli, ebéd, vaesora, kiszolgá- 

lab 1 melegfürdő 2 frt 30 kr. 
2 személynek 4 forint. 

Főidényben 1 személynek naponta lakás, teljes ellátás, kiszol- 

gálat, 1 melegfürdő 2 frt 50 kr. 

2 személynek 4 forint 50 kr. 

Gyógydij és zenedij nem szedetik. 

Kerő gyógyfürdő, 1900 május hó 1. 

Dr. Zakariás József, 

440. 3-8. Kérőfürdő igazgatóorvosa és tulajdonosa. 
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V Erdélyben ! = és azoknak minden egyes alkatrészeit szállitja a legmérsékeltebb ! 

4 rdelynen ! áron vagy kedvező fizetési feltételek mellett!! ; 

a ; Sürgönyczim: Bernáth gépraktár. Szakszerüű mechanikai mühelyemben a javitásokat, emailirozásokat, A 

x Telefonszám nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el!! 

Dar KERÉKPÁRKÖLCSÖNZO OSZTÁLYT IS TARTOK! *E 
e 

A zárt kerékpár-iskolám nagy-utcza 1. szám alatt használható v 

e e reggel 5-től este 8 óráig. A 

A 
aktáron vannak: Angol fegyvergyári, Atlas Cicles, The Courir, Adria, Cleweland, Zóna, 

a illa, The Rower, Chicagó, Tariden tékarl Tandem első női üléssel, Ifjusági v
 

! 

V 
Ügyszintén minden rendszerü VARRÓGÉPET szabók, 

czipészek, 4 

A Aa " p 4p üzletek és családok részére!! 4 4 

yzéket kivánatra A nagyérdemü közönség becses pártfogását kéri tisztelettel 
v 

1 a ingyen küldök!! 402. 14-. Bernáth E. Sándor Kolozsvár. A 

aaz. * Mechanikai mühelyemben egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik!! * 

m a am a a a .- 

*vvvvvvvvvvvvvvvv
vvvvvvvVv vvvvvvvvvvvvvvv 

a el 4 

Van szerencsém a nagyérdemü épitő közönségnek tudomá- égn Z 99 VI ag mu ű 0 a i 

sára hozni, hogy a kinek olyan nagy l m sm mm mus man sem me ss ses m .. 

fenyő-gerendákra van szüksége, 

hogy az egyik fele 31 négysz.-cm., a másik fele 42 négysz.-cm. 

és 14 méter hosszuságu legyen - az forduljon a kiadóhivatal- 

hoz, a mely megmondja, hogy hol kapható? 501. 1-8. 

eeeeeseeseseeeeeeeee... 

ŐSZI ALBERT 
arany, ezüst, ékszer, zseb- és ingaóra nagy- 

raktára Kolozsvárt, 
Wesselényi Miklós (Hid) utcza 2. szám. 

Hol minden e szakba vágó javitás a legjutányosabb 
árban 

443. 3-10. felvállaltatik! 
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Van szerencsem a mélyen tisztelt épitész és mérnök 

urak valamint az épitkező közönség tudomására h
ozni, mi- 

szerint az általánosan legjobbnak elismert 

Beocsini cémentgyári Unio 
beocsini Román cément és 

beocsini Portland cément 
gyártmányaiból állandó gyári raktárt tartok. 

Kezesség vállallatik a magyar mérnök és épitész-egy- 

let által előirt szabványoknál 25".-kal nagyobb hu
zási- és 

nyomási szilárdságért, a román-cémentnél 650 grammos 

litersulyért. 

pa- Jutányos árak!! a 

Gergely Ferencz Utóda 

295. 10-10. füszer, gyógyanyag- és festékkereskedő. 

. 

A legjobb szénsavas vasas gyógyfürd
ő 

Erdélyben! 

Főévada tart junius 14-től szeptember 2-ig. 

E fürdő Udvarhelymegyében a sz.-udvarhelyi vasutállomástól 16 ki- 

lométer távol 3 havasi kristálytiszta patak összesz
akadásánál, egy fenyves 

erdőktől dusan körülvett szélmentes szép völgyben fekszi
k. 

Van ő szénsavas vasas ivó gyógyforrása, melynek vize sáppadtság, 

vérszegénység s ezen alapuló idegbetegségek eseteiben, valamint a légző 

és emésztő szervek hurutjainál biztos hatásu kellemes üdit
ő ital, van 2női 

éés 2 férfi tágas, hideg uszodája és egy gőzfütéssel berendezett több sza- 

kaszu kényelmes meleg vasas fürdője. 

E fűrdők jeles gyógyhatásuak köszvény, idegzsába, ideggye
ngeség 

ellen, de különösen specziális gyógyhatásuak, női alhasi bán
talmaknál u. m. 

petefészek, méh hüvely és hólyag megbetegedéseknél. 

Mint magaslati gyógyhely - kellemes, egyenletes hőmérsékü fen
yő- 

Hlattal vegyült pormentes levegőjével - versenyez bárme
ly honi fürdővel. 

Légkura gyanánt tüdővész, tüdő, mell, hashártya megbetegedések, re- 

kedtség, hörghurut, sápkor, nehéz lélegzés eseteiben biztos
 gyógyhatásu. 

Van állandó, ujonnan választott fürdőorvos, most engedélyezet
t sza- 

bályszerüen felszerelt gyógytár, postahivatal. 
: 

Távirda A kimtr. távolságban Szt.-Oláhfaluban. 

A lakszobák ára szolid. 

Főbérlő és vendéglős Gáspár Sándor
, kinek joóhirü, szolid konyhája 

ismeretes, ő gondoskodik naponta kétszer pontos bérkocsi összeköttetéséről 

a sz.-udvarhelyi vasuti állomással. 

mindenféle megkeresések, prospectusok, lakás előjegyzéseket eszközöl 

szivességből Udvarhelymegye főszolgabirója és a fürdő-biztosa Demeter 

Lőrincz ur. 
Mindennemü megkeresésre és prospektussal pontosan szolgál : 

Gáspár Sándor 
bérlő, 

40 4. Sz. Udvarhely 

i 

! 
! 
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csak ma szombat és holnap vasárnap 

tan é 
ett 

NŐI-ZENEKA 
Dag szabad bemenet. Kezdete este fél 8 órakor. 

Szives pártfogást kér tisztelettel g ' 

egp 11 Efersehy Fet 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAA 
nnummmmmmzmmmmmmmmmi 
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.. ; a 
Zwörner és Bur. 

o8 állatkitőmő-praeparatoriuma 

Kolozsvárt, Kültorda-utceza 19. szám. tféle 

Elvállamak: mind - 
emlősök és madarak 

hü kitömésétr esi- 
a" g am- 

Vadászati Trophek 
nos kivitelben és 

csok felszerel mmiféle 
a" lzóbában 

A kitömött állatoknak nincs , 
veszélyes kigőzölgésük, te. 

, is tarthatók. 

a 

Ujdonság, relif- 
Madarak kitömé 

kép alakjábo 

a 
454. 4-6. n 

iImm 
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)bb 
Minden háziasszonynak legna 

büszkesége 
max hogy kitünő kávét 

főzhessen. nör 

A jó kávé készitésének főkelléke a ávé szép
 egy eselek 

kölése, mely az eddigi egyszerü pörköbkben a legritk. ö 

ben sikerült. inősegü 

Kifogástalan szépen pörkilt, kitünő 

kávékat a Ja 
. . / ." ." . 

Fiumei KáváPvkáli 
(részvényt' rsaság) 

saját, szabadalmazott módszere s' erint, a kávé zamat 

tartása mellett, állit elő. " alant 

Ezen pörkölt kávék 'I, és 1/. kilós csomagokba: 

jelzett füszerüzletekben ko/ hatók, és hogy a kö 3 

zásoktól megovassék, minden somag ólomzárral, v 1%. 

ég után- 

vünkkel 
"e 

és a következő felirással : s an 

Fiumei kávépörkölde r észvénytársaság, Fiu 

van ellátva. : ogy ezen 

Minden háziasszonynak a aját érdekében ajánlhaty meggyő- 

pörkölt kávé kitünő minőségéől egy próbavásárlás áb 

ződjék. 4 icz utóda, 

Biasini Sándor, Segesvári és társai, Gergely Fereney Lajos, 

Somlyay László, Hirschfeld Sándor, Szele Márton, Jerristóf utd. 

Havas Ármin, Papp László, Fuhrmann Károly, Papp K kaphatók. 

Zsilinszky Antal, ifj. Graef Lőrincz, Flóra Gyula uraknál- 
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erdélyi borok 
A nemes valódi Teutsceh B. József 

e 

pinczészetéből minden nagyobb üzletek, g2 

vendéglők, kávéházak és czukrászdában 
kaphatók. E 

-omatot: Ma-varu Mihálvy nyomdájában, Kolozsvárt.


